

圣金邦尼是对非洲充满热忱的使徒

教宗论述了非洲大陆的使徒圣金邦尼的见证，强调在福传工作中人人都应参与，都是主角。

2023年9月20日

“我的心被占据，只为他们而活著”：圣金邦尼 (Daniele Comboni) 向非洲人民如此表示，并向他们说：“我最快乐的日子就是将能为你们奉献生命。”这位对非

洲“充满热忱”的传教士的见证是教宗方济各9月20日在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动中要理讲授的中心。

停止扼杀非洲

教宗表示，在基督的光线下，身在非洲的金邦尼意识到奴役的罪恶，它将人简化成一个“物件”。这位使徒明白奴役的根源在于“心灵的奴役、罪的奴役，上主将我们从这奴役中解救出来”。因此，作为基督徒，我们必须反对各种形式的奴役。

不幸的是，奴役同殖民主义一样，并不是过去的记忆。在金邦尼如此热爱的非洲，今天却因许多冲突而四分五裂。教宗也回顾了今年1月31日在金沙萨与刚果民主共和国当局会晤时的讲话。

“在政治殖民主义之后，一个同样具有奴役性的经济殖民主义又爆发出来（……）。在这场悲剧面前，经济

较发达的世界往往视而不见、装聋作哑’。因此，我再次呼吁：‘不要再扼杀非洲了：它既不是一个有待开采的矿场，也不是一片等人掠夺的土地。’”

用非洲的力量救非洲

教宗继续讲述圣金邦尼的事迹。这位圣人在非洲经历了最初的一段时期后，因健康状况被迫放下先前的工作，但他感受到上主启发他走上一条福传的新道路。教宗强调，这是一种“强而有力的直觉”，远离殖民主义的思想，金邦尼用一句话来概述他的思想，即“用非洲的力量救非洲”。在他看来，福音宣讲的对象不仅是接收者，也是传教的“主角”。

教宗表示，本著这种心境，金邦尼的思考和行动都是从整体出发，并带动起当地的圣职人员且推动平信徒传教员的工作。他也如此看待人类发展，关心艺术和职业，促进家庭和妇女在文化和社会转变中的作用。

“即使在今天，从传教环境内部推进信仰和人类发展，而不是移植外部模式或局限于一种无益处的救济事业，是何等重要！既不是外部模式，也不是救济事业，而是从文化、从各民族的文化中寻找推进福传之路。促使文化福音化和福音本地化：两者并肩而行。”

爱德是传教能力的泉源

教宗指出，圣金邦尼的福传工作不仅基于如自由、正义与和平这些重大的价值，也“从基督的爱汲取力量，并怀著对基督的爱”。他传教使命的基础存有爱弟兄姐妹和爱基督，正如他曾写的那样，这爱使痛苦，甚至殉道，化为甘甜。

“他的愿望是看到热忱、喜悦、肯干的传教士。他写道，传教士应‘圣洁而有能力’（……）。首先是圣洁，即远离罪恶而且谦卑。但这还不够：也需要有爱德’。因此，对金邦尼而

言，传教能力的泉源是爱德，尤其是分担他人的痛苦。”

教会与历史上被钉十字架的人同在

金邦尼的另一个特性乃是关注信友们，在与教会的共融中行动。教宗再次强调这位圣人跟随善牧在爱德及传教使命上热忱的见证。

“在对抗冷漠和排斥他人方面，他的热忱充满活力并具有先知性。在他的信中，对他所爱的教会过久地忘记非洲而痛心疾首。金邦尼梦想的教会应是与历史上被钉十字架的人联合在一起，与他们一起经历复活。此时此刻，我建议你们思考今日历史上被钉十字架的人：男人、妇女、儿童、老人，以及所有被不义和统治的经历钉在十字架上的人。”

金邦尼今天向我们重申：不可忘记穷人

教宗指出，圣金邦尼也邀请今日的教会不要忘记穷人并爱他们，“因为在他们身上有等待复活的被钉耶稣的临在”。教宗最后说道：“来这里之前，我会见了巴西的立法人员，他们为穷人工作，努力推动穷人享有救济和社会公义。他们没有忘记穷人：他们为穷人工作。我要对你们说：不要忘记穷人，因为将是他们为你们打开天堂的大门。”

(梵蒂冈新闻网)

VATICAN MEDIA Divisione Foto

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/Sheng-Jin-Bang-Ni-Shi-Dui-
Fei-Zhou-Chong-Man-Re-Chen-De-Shi-
Tu/](https://opusdei.org/zhs/article/Sheng-Jin-Bang-Ni-Shi-Dui-Fei-Zhou-Chong-Man-Re-Chen-De-Shi-Tu/) (2026年1月30日)